


【SMM访谈】中铝洛阳铜加工/曹钦润：目前经济形势和世界格局对铜下游消费影响 铜加工行业前景和机遇
来源：SMM2019-09-26 16:33
2019年9月19日，中国工博会新材料论坛—2019中国汽车新材料应用高峰论坛在上海盛大开幕，SMM特别采访了各路知名企业老总和大咖。会上，SMM采访到了中铝洛阳铜加工有限公司 党委书记、执行董事曹钦润。
SMM 9月19日讯：2019年9月19日，中国工博会新材料论坛—2019中国汽车新材料应用高峰论坛在上海盛大开幕，SMM特别采访了各路知名企业老总和大咖。会上，SMM采访到了中铝洛阳铜加工有限公司党委书记、执行董事曹钦润。

》点击查看访谈视频
以下是SMM独家专访内容：
SMM： 中铝洛阳铜加工作为国内铜加工行业老牌重点骨干企业，在国内外都有较高的知名度，那么请您大致介绍下贵公司的情况。
曹钦润：中铝洛阳铜加工是中国铝业集团旗下、直属中国铜业管理的老牌国企，建立于1954年，是当时“一五”期间国家156项重点工程之一。1965年开始投产后，相继创建了许多行业第一，比如第一根青铜铸锭，第一块大规格紫铜板，后续不断自主研制并实现规模化生产各类产品，如引线框架平带及异型铜带、变压器带、铜冷却壁板、大尺寸管棒材等等，一直领跑行业的发展。
八十年代，中铝洛阳铜加工经过一次大规模装备改造，最先从国外发达国家引进数台/套装备，组建当时最先进的铜加工生产线。2006年再次投资22亿元建成高精度铜板带生产线，并于2010年投产。目前公司装备一流，工艺先进，综合年产能位居全国前位，产品品种齐全，覆盖铜及铜合金板、带、管、棒，铝镁板带，以及其它有色金属材料。
SMM：目前公司的主营产品有哪些？在行业内有什么领先优势？目前的特色产品能否和大家介绍下？
曹钦润：公司主营产品种类齐全，是国内最具实力的综合性铜加工企业。目前最具竞争力产品：高铜合金板带系列是目前国内少有能够批量化生产的企业；公司率先研制的框架带、变压器带、耐蚀铜合金带材等，目前仍然占有重要的市场份额。管、棒材中用于船舶制造的大尺寸白铜管、用于显示器的高纯管靶材占有独特的市场地位，超宽超厚板材用于核电、冶金制造等一直保持独家供应的地位。  
公司在军工用铜加工材方面占有非常重要的地位，先后为人造卫星、长征火箭、正负离子对撞机、神州飞船等国防装备的研制提供了关键材料。
SMM：目前贵公司在汽车材料领域的产销业绩情况如何？
曹钦润：汽车用铜加工材是我公司产品重点应用方向之一，近年来，专注汽车用铜加工材的研发和生产，形成汽车用新材料系列产品，如高强高导弥散铜合金、高纯高导C10100、高强中导白铜合金C70250、中强高导合金C14415、蚀刻青铜合金C19400、高强高延合金H96等等。已经形成了法雷奥系、意力速系等汽车连接器系列产品。用于高端连接器方面材料月销售200吨左右，用于汽车领域材料超过8000吨/年。
SMM：一个公司的可持续发展离不开科研方面的投入，请问贵公司在科研方面,尤其是汽车材料研发方面有哪些投入？
近年来，洛阳铜加工充分发挥技术研发优势和品牌优势，实施创新驱动发展战略，紧密结合HKHT、电子信息、新能源、海洋工程、轨道交通等国家发展战略、朝阳产业对铜合金新材料的需求，开展技术研发工作，研发投入每年在1亿元以上。
在汽车材料研发方面，以技术创新项目为载体，针对叠层母排、IGBT模块、高端连接器、汽车线束等方面的应用，开展技术基础研究与新产品开发，近3年累计投入在8000万元以上。
SMM：贵公司未来对于汽车材料方面有哪些新的规划，是否有新的投产计划?
曹钦润：结合《中国制造2025》重点发展领域有色金属“新材料”需求，开展高强高导铜合金开发、高强高延伸板带材开发、汽车用弥散铜材料技术研究等项目，逐步形成Cu-Fe-P、Cu-Ni-Si、Cu-Sn、Cu-Ag、Cu-Ni-P、Cu-Ni-Zn、Cu-Cr-Zr等多牌号、不同适用性的系列化合金体系，满足汽车行业不同应用部件、不同服役条件的铜合金材料需求。形成规模化的产品系列。
SMM：公司目前在和汽车行业哪些知名企业在合作？他们选择和你们合作是看中贵公司哪些方面？贵公司未来希望与哪些伙伴合作共赢？
曹钦润：目前我司与世界排名前50位的知名连接器企业均有不同程度合作，最终产品供给如：大众、特斯拉、本田诸多名企。
这些知名企业愿意与我们合作的原因有几个方面：1）洛阳铜加工的品牌地位和技术积淀，我们拥有国家级企业技术中心、国家实验室认证认可监督管理委员会认可的实验室，具有强大的研发实力；2）可以向汽车零部件生产企业提供全系列的各类高性能铜及铜合金材料，是集成供应商；3）完备的营销网络及售后服务； 4）最重要的一点是我们的经营理念——以节能环保、绿色发展为原则，为顾客创造价值为动力，合作共赢，强己利他。
SMM：贵公司铜加工产品涉及行业广泛，那么据贵公司了解目前铜市场下游消费情况如何？中美贸易紧张局势升级对铜行业的影响有怎样的影响？
曹钦润：随着2018年中国经济下行压力持续增大，中美贸易摩擦的不断升级，铜市场下游消费明显受到影响。从行业看，电子、汽车等领域的消费均呈现负增长。直接导致电子用框架带、汽车领域用紫铜、黄铜带等需求下滑，在行业大客户中反应比较明显。但同时，高性能铜合金及替代进口材料需求呈现增长趋势，这对于研发实力较强的企业是一个绝好的机会。
关于中美贸易战对铜行业影响主要体现在几个领域：1）直接出口美国的订单，从今年6月开始，美国对从中国进口的铜板带和铜管加征25%的关税，对我国铜加工材直接出口美国产生一定的影响。但，由于美国用户短时间内无法寻找到更合适的供应商，大多数客户选择与中国供应商共同承担关税而继续合作。因此，对铜加工材直接出口产生的影响短时间内并不明显；2）对应用铜加工材的重点行业影响，比较明显的行业有：电子信息行业、电力电气行业、汽车行业、半导体行业影响；3）对行业经济效益的影响：随着产品市场需求的缩减，导致同行间竞争更加激烈。今年上半年以来，铜加工材主要品种如框架带、变压器带、新能源汽车用紫铜带等价格战日益激烈。
SMM：请问您对未来汽车发展趋势和前景怎么看?对未来汽车用铜加工行材的前景和机遇怎么看？
曹钦润：近期有媒体报道：中德汽车合作进入了2.0时代，部分德国学者认为以中国为中心的全球汽车新供应链正在形成，给中国汽车业带来巨大的发展机遇。
铜加工行业前景十分广阔，一方面，新能源汽车取代传统燃油车是必然趋势。目前，每年新能源汽车都在以成倍的速率增长。大致计算，每辆传统内燃机汽车用铜量约23公斤，混合动力汽车用铜量平均为40公斤，纯电动汽车用铜量平均为83公斤。可见新能源汽车用铜加工材的量远远高于燃油汽车，这对于铜材消耗来说，则是一个长期持续性的趋势。另一方面，新能源、智能化、轻量化已成为未来汽车产业的发展方向，对汽车用铜材也提出了相应的要求。高强度、轻薄化、耐高温的环保铜材是目前汽车用铜材的发展方向，特别是汽车连接器对材料提出“微型化”、“高速移动化”和智慧化要求，对铜加工企业是巨大的挑战，也是绝好的发展机会，我对这个行业充满了希望和期待！
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